

建设社会主义法治文化

二孩家庭离婚,母亲只能带走一个孩子吗?

□ 少年家事庭副庭长 / 复旦大学法律硕士 季磊

近日,一则“女子离婚只能带走一个孩子”的视频登上热搜,视频中的女子与丈夫离婚,只能带走一个孩子,于是女子询问孩子“愿不愿意跟着爸爸生活”,儿子听后立马哭泣,表示坚决不愿意随父生活;女儿低头沉默,眼泪不停滑落……那么,二孩家庭离婚,孩子抚养权如何分配呢?

首先需要明确的是,父母离婚后,带着孩子的一方拥有直接抚养权,而另一方也有监护权,只不过是定期支付抚养费、行使探视权等方式履行,这既是权利,也是义务。

在以往二孩家庭离婚案件中,法院判决两个孩子各随父母一方生活的情况较多。这主要体现了父母双方利益优先的原则,即保证父母身边有子女陪伴,同时一人带一个孩子从形式上来说也较为平衡。即

使双方当事人均主张两个孩子的直接抚养权,也倾向于判决由双方各抚养一个孩子为宜。然而,随着《民法典》的颁布,其中婚姻家庭显著变化之一就是父母本位转向孩子本位。对于本文开头热搜新闻中的情况,如今以下三种情况均有可能。

一、母亲只能带走一个孩子

这种情况下,父母双方的抚养意愿和抚养条件往往没有明显的高下之分,而且在父母离婚前的分居期间,两个孩子分别随同父母生活,已经形成了各自稳定的学习和生活环境。因此,法院有较大可能性判决父母各自对已经在身边的一个孩子行使直接抚养权,同时对另一个孩子享有探望权,这样也便于兄弟姐妹定期相见。

二、母亲可以带走两个孩子

这种情况下,首先需要考量的是父母作为直接抚养人的基本条件,具体可以参考。少了这些,法院把孩子判给你的可能性就小了。如果父亲的品德、抚养意愿或抚养能力存在明显缺陷,或者在分居期间,两个孩子已经随母亲形成了稳定的学习和生活环境,那么法院有较大可能性确认由母亲取得两个孩子的直接抚养权,另一方则享有探望权。

三、母亲一个孩子也不能带走



这种情况可以比照答案二,将父母的情况互换,并额外附加孩子不满两周岁的特别考量。

由上可知,三种可能性皆存在,机械地将两个孩子的直接抚养权均分给父母的判决已经不符合如今的司法理念。在上述热搜新闻中,如果该离婚案件诉至法院,法官在抚养问题上既需要听取父母本身的抚养意愿并考察抚养能力,还需要听取年满八周岁女儿的意愿,并考虑不满八周岁儿子的实际情况,进一步探究两个孩子均不愿意跟随父亲生活的原因,以及姐弟的主观意愿是否有法律上站得住脚的理由,最后作出判决。这是一个综合判断的过程,需要反复沟通和比较。

另外还需要指出两点:

1. 本文主要分析的是诉讼离婚的情况,如果父母去民政部门协议离婚,那么对于两个孩子的抚养权,父母双方协商一致即可。国家机关一般会尊重当事人的

真实意思,不会主动干预。

2. 随着三胎政策的落地,今后不可避免地会遇到三孩家庭离婚的问题。三个孩子的直接抚养权是否可以拆分为1:2,或者3:0被判定为0的这一方是否会质疑公平性?直接抚养三个孩子的一方的经济负担是否过重?当父母双方都希望对方抚养两个孩子或者三个孩子时,直接抚养权如何拆分?这些问题仍有待为人父母的思考和司法的探索。

我们常说每个家事案件都不一样,因为每个家庭的情况千变万化。但不变的是,法官始终遵循未成年人利益最大化的原则。同时,也请父母在抚养和探望方面,尽可能地互相配合,尽到为人父母的责任。虽然任何人都有开启一段新生活的权利,但父母有责任也有义务将一段不幸婚姻给孩子造成的心灵创伤降到最低,让孩子早日走出阴霾,身心健康地成长。

(来源:上海二中院)

当「外挂」盯上顶级热门手游……

随着国内网游的高速发展,以外挂等非法手段,牟利的黑产也伴随而生,外挂通过篡改游戏代码,以“作弊”的方式,破坏游戏规则,影响用户游戏体验。

近日,上海市公安局徐汇分局,网安支队接到,辖区某公司报案称,有人在某热门游戏交流群中,公然售卖一款该公司旗下,热门手游的“外挂”软件,损害其他玩家利益,破坏了游戏的公平竞技环境。

民警调查后发现,该款外挂能够帮助玩家修改游戏数据,实现“自动采集、更改倍攻”,嫌疑人在多个游戏群内发布购买链接,买家可购买“小时卡、天卡、周卡、月卡”等档次外挂,价格不等。

自2022年8月开始,犯罪嫌疑人已非法销售金额超过20余万元,今年7月,民警快速锁定犯罪嫌疑人,将张某抓获归案。

到案后张某交代,起初开发外挂程序供自己使用,之后萌生了利用程序牟利的念头,便开始大量出售外挂软件,从中非法获利。

目前,犯罪嫌疑人张某,因涉嫌破坏计算机信息系统罪,被依法取保候审,案件正在进一步调查中。

制作销售游戏外挂会严重侵害游戏开发者、运营商以及正常消费者的合法权益。同时,网民在日常上网中,应当通过正规渠道下载官方软件,拒绝点击来源不明的可疑链接,避免手机或电脑被植入木马病毒,造成不必要的财产损失。

(来源:警民直通车徐汇站)

戏精附体! 冒牌前男友编织“回忆陷阱”诈骗6万余元

□ 记者 吴会雄

与曾经的恋人相知相爱相守,即使分手了,美好的过往仍会成为彼此难忘的回忆。没曾想这样美好的回忆却被不法分子“挖”来假扮前任,获取对方信任,骗取钱财。日前,徐汇警方在夏季治安打击整治行动中破获一起诈骗案,犯罪嫌疑人刘某被依法采取刑事强制措施。

“警察同志,有人假扮我前男友骗

我!”近日,徐汇公安分局龙华派出所接到陈女士的报警。今年6月,陈女士的社交账号显示出好友添加信息,对方自报其前男友姓名,并称“大号”被封,不得已重新注册了“小号”。添加成功后,“前男友”向陈女士谈及曾经恋爱的过往,并向其表达思念之情。在“回忆杀”中,双方重新建立了恋爱关系。随后,“前男友”称自己咽喉出现问题急需手术,但因裸辞缺钱迟迟未能手术。听闻后,陈女士立即转账,并表示想去医院看望,被对方以“想用最好的面貌”重新见面为由拒绝了,并称有一位朋友照顾他。没过多久,“前男友”口中的朋友也添加了陈女士的社交账号,并每日分享“前男友”的恢复状况。其间,两人

以住院费、生活费、营养费等各种理由相继让陈女士转账20笔,共计6万余元。7月下旬,真正的“前男友”联系了陈女士,这才东窗事发。

根据陈女士提供的线索,民警分析犯罪嫌疑人应是身边的朋友,并迅速锁定了嫌疑人刘某。刘某到案后交代,原来在校就读期间,他和陈女士及其前男友在社团活动里认识,某次聊天中,他得知陈女士念念不忘已分手3年的前任,心起贪念后便申请“小号”冒充其前任骗取钱财,而所谓照顾“前男友”的朋友也是刘某所假扮。目前,犯罪嫌疑人刘某因涉嫌诈骗罪已被警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。

警方提醒 >>>

在恋爱时需保持理性思考,切勿一时“上头”,被感情冲昏头脑,尤其在涉及转账、付款时,更要保持警惕,不给犯罪分子留下可乘之机。

